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matematyka

Popularne btedy uczniow na egzaminie maturalnym z matematyki

Zaréwno na lekcjach matematyki, jak i na maturze uczniowie popetniajg btedy rachunkowe

i mechaniczne wynikajace z nieuwagi, a takze z braku znajomosci zasadniczych poje¢, twierdzend czy
algorytmow. Artykut nie klasyfikuje btedéw dotyczgcych arytmetyki, algebry i prostych elementéw analizy,
a jedynie podaje przyktady niepoprawnie stosowanych praw matematycznych dotyczacych:

dziatan arytmetycznych,

procentéw,

pierwiastkéw, poteg i logarytmédw,

wzoréw skréconego mnozenia,

dziatan algebraicznych,

rownan i nieréwnosci,

funkcji kwadratowych,

ciggow liczbowych,

funkcji wymiernych, wyktadniczych, logarytmicznych i trygonometrycznych.

Oddzielnego potraktowania wymagatyby inne dziaty matematyki takie, jak: geometria, geometria

analityczna, stereometria, rachunek prawdopodobieristwa czy ztozone elementy analizy matematyczne;.

Wymienione ponizej btedy popetniajg zwykle uczniowie majgcy ktopoty z matematyka, ale niektére

z nich zdarzaja sie, takze uczniom uczeszczajacym do klas z rozszerzong matematyka. Ponizszg liste btedéw
wraz ze stosownym komentarzem warto przedstawi¢ maturzystom, gdyz informacje te mogg im sie przydaé
do szybkiej eliminacji fatszywych dystraktoréw wystepujacych w zadaniach zamknietych oraz do zachowania
wiekszej czujnosci podczas rozwigzywania zadan otwartych.

Oto 100 przyktadéw btedoéw pojawiajacych sie najczescie;j:
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Liczba2 + 2-2 = 6, anie 8.

Liczba 6 — 2 -2 = 2, a nie 8.

Liczba6+ 2+ 2 =7, anie4.

Liczba3 — 3 + 3 = 2,anie0.

Liczba10 — 5+ 2 = 7, a nie 3.

Liczbal0 —5—2 = 3,anie7.

Liczba —5% = —25, a nie 25.

Jesliliczba a jest o 25% wieksza od liczby b, to liczba b jest 0 20% mniejsza od liczby a (dlaczego?),
anieo 25%.

Jesli cena towaru wzrosnie dwukrotnie o 20%, to cena towaru wzrosnie o 44% (dlaczego?), a nie
0 40%.

Inflacja wzrastajgc z 20% do 30%, wzrasta o 50% (dlaczego?), a nie 0 10%.

Cena towaru wzrosta 0 400% oznacza to, ze wzrosta ona 5-krotnie, a nie 4-krotnie.

Cena towaru zmalata 0 90% oznacza to, ze cena zmalata 10-krotnie, a nie 9-krotnie.

Kwadratem wyrazenia 3a® jest 9a'°, a nie 3a'?, ani nie 9a?>, ani nie 3a?°.

Sze$cianem wyrazenia 2a* jest 8a'?, a nie 2a'?, ani nie 8a®*, ani nie 2a®*.
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Liczba (2\/5)2 = 12, a nie 4+/3, ani nie 6.
Liczba V332 + 442 = 55, anie 77.

Liczba V52 — 42 = 3,anie 1.

Liczba V64 + 36 = 10, anie 8 + 6 = 14.
Liczba V25 —9 = 4,anie5—3 = 2.

N
Liczba WE 3 , a hie 3.

Liczba 123000 = 1,23 - 10°, a nie 1,23 - 103,

Liczba 1,23 - 1073 = 0,00123, a nie 0,123; ani nie 0,000123.
Liczba 3 - 329 = 321 3 nie 929.
Potowa liczby 229 to 219, a nie 210.

Liczba 3100 4 3100 4 3100 = 3101 3 pje 3300,

Liczba 371 jest rowna , a nie /3.
1

Liczba 32 jest rowna V3, a nie %

52
Liczba — = 5%, a nie 572.

5
Liczbalog6 +log2 =log 12, a nielog8.
Liczba log6 — log 2 = log 3, a nie log 4.
Liczba log, V2 = %, a nie —1.
Liczba 1og2 = —1,anie2.
Liczba logs _ 3, a nie log6.

log2
Liczba log, 4 - log, 8 = 6 (dlaczego?), a nie log, (4 - 8).

2

Liczba (3 +v2)" =11 + 62, a nie 11.
Wyrazenie (x — 3)? jest réwne x? — 6x + 9, a nie x? +9.
Wyrazenie (x + 3)? jest réwne x? + 6x + 9, aniex? + 9.
Wyrazenie (x — 3)(x + 3) jestréwne x? —9, a nie x2 + 9.
Wyrazenie (—a — b)? jest réwne a? + 2ab + b?, a nie a® — 2ab + b?.

Wyrazenie (—a + b)? jest réwne a? — 2ab + b?, a nie a® + 2ab + b?.
Liczba (2—\/5)2 = |2—\/§| =+/5 — 2, anie 2 —+/5.

Liczbg odwrotng do liczby V2 -1 jest V241 (dlaczego?), a nie liczba 1 — V2.

Liczba przeciwna do liczby 1 —+/2 jest v/2 — 1 (dlaczego?), a nie liczba 1 ++/2 .
2+2\/_

Liczba jestréwna 1 4+ 10, anie: 1 + 2v/10 czy 2 + V10
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. . a-b . . .
Dla a # b wyrazenie ZTa jest rowne —1 (dlaczego?), a nie 1.

Dla b # 0 wyrazenie abb—+b jestrowne a + 1, a nie jestrowne ab + 1 ania + b.
Dla xy # 0 wyrazenie §+ % = Jj—yy, a nie xi—y
Wyrazenie x — (x + 1) jest réwne —1, a nie 1.

Wyrazenie x — (x — 1) jest réwne 1, a nie —1.

Wyrazenie 3x — 2(x + 1) jest réwne x — 2, a nie x + 2, ani nie x + 1, ani nie x — 1.
Wyrazenie x? — (x + 1)? jest réwne —2x — 1, anie 2x + 1.

Wyrazenie x? — (x — 1)? jest réwne 2x — 1, a nie —1.

Jeslim>n>0,to % < %(dlaczego?), a nie% > %

Z nieréwnosci 0,3™ < 0,3™ wynika, ze m > n (dlaczego?), a nie,zem <n.

Jeslim >n > 0,tologysm < loggsn (dlaczego?), a nieloggsm > loggsn .

Liczba log 4 0,2 jest dodatnia, a nie ujemna.

Liczba logg 5 5 jest ujemna, a nie dodatnia.

Mimo ze 20° > 189, to cos 20° < cos 182, a nie cos 20° > cos 18°.

Mimo ze 120° > 1189, to sin 120° < sin 182, a nie sin 120° > sin 118°.

Do przedziatu (2; 5) nalezy nieskoriczenie wiele liczb, a nie tylko liczby 2, 3, 4, 5.

Do przedziatu (10; 20) nalezy 9 liczb catkowitych, a nie 10.

Zbiér liczb {20, 21,22, ...,29,30} ma 11 elementdw, a nie 10 elementdw.

Do zbioru {20, 21, 22, ..., 29,30} nalezy doktadnie 6 liczb parzystych, a nie tylko 5.

Liczb naturalnych trzycyfrowych jest 900, a nie 899.

Mediang wszystkich liczb naturalnych od 1 do 20 jest liczba 10%, a nie liczba 10.

Réznicga ciggu arytmetycznego (11,7,3) jest r = —4, anier = 4.

Liczby (2, x, 8) tworza cigg geometryczny dla x = 4 lub x = —4, a nie tylko dla x = 4.
Suma 1+3+5+--+ (2n+ 1) nie ma doktadnie n + 1 sktadnikéw, a nie n.

Jesli wzor ogdlny ciggu ma postaé a, =4n+1,toa,1 = 4n+5,anieay 1 =4n+ 2.
Liczby 2, 4, 8 tworzg cigg geometryczny, a nie cigg arytmetyczny.

Liczby 2, 4, 6 tworzg cigg arytmetyczny, a nie cigg geometryczny.

Liczby (— %, %, 1) tworzg cigg arytmetyczny (o jakiej réznicy?), a nie cigg geometryczny.
Liczby G, - %, 1) tworzg cigg geometryczny (o jakim ilorazie?), a nie cigg arytmetyczny.
Nie kazdy cigg musi by¢ ciggiem geometrycznym lub ciggiem arytmetycznym.
Rozwigzaniem rownania 4 = 6x jest liczba x = g, a nie liczba x = 3

Rozwigzaniem nieréwnosci —5x < 10 jest x > —2 (dlaczego?), a nie x < —2.



S

77

78.

79.
80.
81.
82.
83.
84.
85.
86.
87.
88.
89.
90.
91.
92.
93.
94.
95.

96.

97.

98.

99.

10

ip Matura
matematyka

. Nierownos¢ j—z < 1x—3 jest réwnowazna nieréwnosci 37 - 13 < 71x, anie 71x < 37 - 13.
Rozwigzaniem nieréwnosci 5 < 1?0 jest przedziat (0, 2) (dlaczego?), a nie x < 2.
Rozwigzaniem réwnania x3 + 4 = 0 jest x = —4,aniex € 0.

Rozwigzaniem réwnania % = 0 jest zbior @, a nie liczba x = 2.

Rozwigzaniami réwnania (x + 2)(x — 3) = 0 sg liczby x = —2 oraz x = 3, a nie liczby 2, —3.
Réwnania x2 + 2 = 0 nie spetnia zadna liczba rzeczywista, a nie np. liczba —v/2.
Wierzchotkiem paraboliy = (x + 2)? + 5 jest punkt W = (=2,5),anieW = (2,5).
Rozwigzaniem nieréwnosci x? < 2x jest zbiér (0, 2), a nie x < 2.

Rozwigzaniem nieréwnosci x? < 4 jest zbiér (—2,2), a nie x < 2.

Rozwigzaniem nieréwnosci |x| < 2 jest zbidr (—2,2), a nie x < 2.

Rozwigzaniem nieréwnosci x2 — 2x + 5 > 0 jest zbiér R (dlaczego?), a nie zbiér @.
Rozwigzaniem nieréwnosci x? — 4x + 4 > 0 jest zbiér R — {2} (dlaczego?), a nie liczba x = 2.
Rozwigzaniem nieréwnosci x? — 4x + 3 < 0 jest przedziat (1, 3), a nie liczby x; = 1,x, = 3.
Z warunku a? = b? wynika, ze a = b lub a = —b, a nie tylko, ze a = b.

Z warunku a? < b? wynika, ze |a| < |b|, a nie wynika, ze a < b.

Réwnanie 2* = —4 nie ma rozwigzania, rozwigzaniem nie jest liczba x = —2.

Zbiorem wartosci funkcji f(x) = x? jest zbiér liczb nieujemnych, a nie zbiér liczb dodatnich.
Dziedzing funkcji f(x) = log x jest zbidr liczb dodatnich, a nie zbiér liczb nieujemnych.
Dziedzing funkcji f(x) = xxTz jest zbiér R — {2}, a nie zbidr liczb rzeczywistych réznych od 0.
Jesli przesuwamy wykres funkcji y = f(x) o trzy jednostki w prawo, otrzymujemy wykres funkcji
y=f(x—3),aniey = f(x+3).

Jesli przesuwamy wykres funkcji y = f(x) o trzy jednostki w lewo, otrzymujemy wykres funkcji
y=f(x+3),aniey=f(x—3).

Wyrazenie (sina + cosa)? = 1 + 2 sina cos a, a nie réwna sie 1.

sin2a

Dla sina # 0 wyrazenie = cos a (dlaczego?), a nie rowna sie 1.

2sina

0. Zfaktu sin®a + cos?a = 1 nie wynika, ze sina + cosa = 1.



